



聚焦亚太经合组织领导人非正式会议

引领雁阵，飞向更辽阔的天空

——亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议侧记

共同书写亚太发展新愿景

亚太经合组织成立25周年，今天亚太地区经济发展面临新机遇，也面临新挑战。一花不是春，孤雁难成行，在秋去冬来的北京雁栖湖畔，亚太经合组织的21个成员达成了互学互鉴、合作共赢的共识。与会嘉宾们对习近平主席在亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议上“共建面向未来的亚太伙伴关系”的讲话表示了由衷的肯定。

赛诺菲制药集团首席执行官魏巴赫认为，中国经济的形态越来越丰富，这给外国的中小企业也提供了很多机会。中国新一届领导集体坚定推进改革创新，为中国吸纳新一轮全球技术创新创造了有利条件。在互联网技术、大数据与云计算等技术领域，中国与发达经济体处于同一起点，相信中国产业结构能引领亚太形成最具全球竞争力的崭新格局。

美洲开发银行行长路易斯·莫雷诺表示，过去25年里，拉美国家经历了多次金融危机，也总结出了很多经验教训。经验表明，如果不实施根本性的结构调整，就无法彻底摆脱危机冲击、启动新一轮经济增长。

瑞士Horasis全球视野社区主席Frank·Jurgen表示，无论是北美、欧洲还是亚太地区，现在全球存在很多的贸易壁垒，双边或多边贸易中难免出现差异甚至产生误解。这次会议上，中国领导人再次表明了积极推动自由贸易和区域经济一体化的态度，措施更加务实、思维更加开放。相信中国能够在亚太和全球经济发展中起到更加重要的作用。

中国社科院世界经济政治研究所全球治理研究室副主任黄薇表示，中国经济在全球经济和区域经中受关注程度不断提升。面对这一形势，中国主办APEC会议确立的主题是“共建面向未来的亚太伙伴关系”，展现了中国在区域及全球经济发展中负责任的大国形象。习主席讲话中多次提到深入推进区域经济一体化，打造有利于长远发展的开放格局，反映了中国不仅关心本国的利益，更考虑到如何让其他发展中新兴经济体的利益诉求得到满足。

路易斯·莫雷诺表示，习近平主席呼吁加强区域合作的理念非常务实，与现有亚太地区的自贸安排相比，亚太自贸区这样的平台设计是一种更为均衡、普惠的制度安排，更具代表性、开放性和包容性的特点。

联合国亚太经济社会委员会执行秘书阿赫塔尔认为，以APEC作为“孵化器”推进亚太自贸区，是亚太各经济体共同提出的，代表的是各经济体最广泛的利益。目前，路线图已经明确，可行性研究将开启，各成员经济体需要以坚定的信念与百折不挠的精神向前推进。

经济合作与发展组织秘书长安吉尔·古里亚表示，作为全球经济中人口最多、GDP份额最大的部分，亚太地区需要率先复苏，引领增长。亚太各经济体应认真思考习近平主席的倡议，共同规划发展愿景，打造发展平台，以应对全球性挑战并谋求联动发展。

(本报记者 李满 廉丹 李春霞 禹洋)

中国正努力发挥地区发展主导作用

习近平主席11日在APEC领导人非正式会议上发表讲话后，美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心主任李成就此表示，本次APEC会议着力推动APEC成员在区域经济一体化、创新发展、互联互通等领域加强合作，这将大大推进亚太地区的贸易自由化与便利化，为未来亚太地区发展注入新的活力，使亚太地区继续成为世界经济复苏和发展的重要引擎。

韩国资本市场研究院研究委员安玉花认为，习近平主席在APEC领导人非正式会议上的讲话，反映出中国随着经济实力不断上升，正在世界舞台打造符合自身地位的外部形象，努力发挥自己应有的主导作用。为实现这一目标，中国在经济领域主要从两个方面着手，即金融和贸易。金融方面，中国先后倡导设立了金砖国家开发银行和亚洲基础设施投资银行；贸易方面，中国则希望利用本次APEC会议在北京召开的机会，推动亚太区域经济一体化，创造更自由的贸易投资环境。

乌兹别克斯坦一位知名国际问题专家表示，习近平主席在APEC会议上的讲话给他留下了深刻印象。一是习近平主席以大雁作比喻，孤雁不成行，很形象很生动。当今世界，经济全球化已达到了很高的程度，任何一个国家不可能单独面对面临的危机和风险。这种合作共赢的思想很值得各经济体领导人汲取。二是由中国推动的亚太自贸区，将使亚太地区成为今后世界经济发展的中心。北京APEC峰会的最重大成果，是就建设亚太自贸区达成了广泛共识。这对亚太地区具有重要历史意义，不仅会推动亚太地区的经济发展和繁荣，也将给世界其他地区和国家带来新的发展和合作机遇。中国将给亚洲和世界经济注入强大活力，我们中亚地区具有更多的合作优势，应该把握这一发展良机。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年认为，习近平主席在2014年亚太经合组织领导人非正式会议上的讲话，阐明了当前亚太地区经济发展所面临的机遇和挑战，并解答了亚太经济发展未来走向的问题。针对当前亚太区域经济合作呈现碎片化的现状，习近平主席强调在推进“茂物目标”的同时，大力倡导亚太自由贸易区进程，明确了目标、方向、路线图，这是一种在更高层次上深化区域合作、促进互联互通的全新思路。郑永年说，习近平主席的讲话紧密联系亚太的未来，并提出了建设性倡议，中国所付出的努力使此次APEC峰会更具实际意义，亚太经合组织的发展也进入了一个新的阶段。

11日是北京APEC峰会日程中最重要的一天，印尼几家主要电视台、通讯社和网站纷纷就APEC第二十二次领导人非正式会议、习近平主席的演讲及会议成果等内容作分段连续报道。相关报道中，当地媒体对亚太地区互联互通蓝图及基础设施建设这两个会议成果表现出了浓厚兴趣，因为这与印尼新任总统佐科·维多多的“海上捷运”和基础设施工程密切相关。

连日来，北京APEC峰会成为了印尼媒体高度关注的焦点，印尼外交部罕见地就一次国际会议连续发布新闻通稿和照片，几家印尼文、英文报纸都在显著位置图文并茂作了报道，中文报纸更是原文转发了中国主要媒体对会议的报道，其中印尼最重要的中文报纸《国际日报》更是每天以约4个整版的篇幅，全面报道峰会的各项活动。

日本最大的通讯社共同社11日第一时间报道了中国国家主席习近平在APEC领导人非正式会议上的讲话。报道称，习近平主席引用中国古诗来形容APEC领导人在北京的聚首，意在营造一种“亚太大家庭”的气氛。他强调亚太合作处于关键时刻，提出“大开放、大交流、大融合”的建议，表明了中国对发展亚太地区合作的设想。

日本共同社的报道十分关注习近平主席提出的4个“共同”，尤其关注中国积极打造有利于合作的各种平台，以实现“共同”的目标。报道称，中国希望在其中发挥积极的领导作用，中国最新发布的400亿美元丝路基金计划和正在筹建的亚投行则是中国建立合作平台的具体措施。

(本报记者 高伟东 杨明 李垂发 刘威 李国章 闫海防)

本版编辑 梁国强

推动亚太走向发展和繁荣……

雁栖湖国际会议中心二层，中式风格的集贤厅古朴素雅，领导人或代表围坐在巨大的圆桌旁。

“亚太经合组织的21个成员就好比是21只大雁，‘风翻白浪花千片，雁点青天字一行’。”9时35分，非正式会议第一阶段会议开始。习近平主席的开场白感性而寓意深刻。

“亚太经济体需要共同构建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系，为亚太地区和世界经济发展增添动力。”习近平说。

讲台上，习近平主席侃侃而谈。

会场上，人们认真倾听……

规划发展愿景，应对全球性挑战，打造合作平台，谋求联动发展——四个“共同”，为新形势下的亚太经合组织指明了方向。

各经济体领导人或代表依次发言，以“共建面向未来的亚太伙伴关系”主题，就“推动区域经济一体化”，“促进经济创新发展、改革与增长”，“加强全方位基础设施与互联互通建设”等重点议题分别发言。

11时45分，结束第一阶段会议后，各成员领导人或代表来到鸿雁厅，面对数百架摄像机和照相机镜头，留下“全家福”合影……

11时52分，领导人或代表一起步行来到一片绿茵茵的草地上，挥锹铲土，提桶浇水，种下21棵郁郁葱葱的白皮松。生机盎然的亚太伙伴林，寓意着亚太大家庭的美好未来……

工作午餐会上，各经济体领导人或代表继续讨论着……

下午2时，第二阶段会议上继续深入讨论，通过了《北京纲领：构建融合、创新、互联的亚太——亚太经合组织领导人宣言》《共建面向未来的亚太伙伴关

系——亚太经合组织成立25周年声明》等文件。

下午4时许，习近平主席面对数百名中外记者发表闭幕辞——

“批准亚太经合组织推动实现亚太自由贸易区路线图，这是我们朝着实现亚太自由贸易区方向迈出的历史性一步”；

“我们同意大力推进经济结构改革和创新增长，批准了一系列重大合作倡议，巩固亚太地区在世界经济的引擎地位”；

“我们批准了亚太经合组织《互联互通蓝图》，确立了在2025年前实现加强软件、硬件和人员交流互联互通的远景目标”……

共同的意愿，广泛的共识，通过电视、广播、网络传向世界各个角落。

“这次会议释放了很多重要信息，对推动亚太区域一体化、促进经济增长、提振各国信心将发挥重要作用。我们马上就要举办G20峰会，这次会议的许多议题将在布里斯班得到延续……”记者会后，采访过1996年、2011年两次APEC会议的《悉尼先驱晨报》多媒体制片人安德鲁·米雷斯说。

国际会议中心前，习近平主席和贵宾们一一握手告别。

燕山迤迤，碧波荡漾。带着沉甸甸的收获，亚太航船从北京鼓满风帆，再度出发……

“一花不是春，孤雁难成行”，让我们以北京雁栖湖为新的起点，引领世界经济的雁阵飞向更加蔚蓝而辽阔的天空。”

习近平主席形象的比喻和美好的祝愿，仍然在人们耳畔回响……

文/新华社记者 李斌 谭晶晶 孟娜

(新华社北京11月11日电)



上图 APEC领导人非正式会议主会场。

本报记者 徐惠喜摄

右图 怀柔雁栖湖会议中心的日出东方酒店。

本报记者 廉丹摄



中国创造将更具竞争力

本报记者 禹洋

围绕创新在经济增长和企业发展中的作用，记者日前于APEC工商领导人峰会期间采访了美国礼来制药董事长、总裁兼首席执行官(CEO)李励达(John C Lechleiter)。他表示，创新是促进经济可持续发展的持久动力，更是企业发展的生命线。

“像商业活动一样，创新也有其赖以生存的生态环境。”李励达认为，实现创新生态环境的良性循环需要具备3个要素。一是拥有专业的科研队伍和研究设施，对基础研究和所需基础设施足够重视，为技术研发和创新提供坚实后盾；二是要有良好的政策环境，包括透明的现代法规监管体系、知识产权和数据保护体系，以及鼓励研发和相关投资的税收政策等；三是持续加大研发投入，政府和企业要不惜重金扶植技术研发和创新。

谈到中国在创新方面的发展，李励达直言，中国近年来在产品制造过程中创新性不断增强，而经济结构改革就是要让生产货物和创造服务的过程更高效、成本更低。他预言，中国下一个经济增长前沿将与创新驱动密切相关，不仅要提升生产效率，还要在产品种类的创新上下功夫，“中国创造”将更具竞争力。

推动国际贸易统计方式回归理性

——访南开大学APEC研究中心副主任刘晨阳

本报记者 李春霞

本次APEC领导人非正式会议期间，南开大学APEC研究中心副主任刘晨阳在接受《经济日报》记者采访时认为，传统贸易统计将贸易量计入最终产品出口国，但在全球价值链中真正获益的发展中国家不多。因此，在价值链研究环节，亟需推动国际贸易统计回归理性。

问：APEC各成员经济体目前在全球价值链中的参与现状如何？

答：APEC各成员经济体参与全球价值链的程度迥异。最为明显的特征是，发达经济体掌控了设计、研发及最终销售等创造价值的环节，而发展中经济体大多扮演着“加工工厂”与“制造基地”的角色，依靠劳动力资源禀赋优势，主要承担中间产品的加工、组装环节，因此仅能获取微薄的加工费用，在国际贸易中的获益呈下降趋势。这样的分工格局决定了参与全球价值链分工的主要收益由发达经济体获得，发展中经济体依然处于价值链的低端或中端。

当前，东亚是亚洲全球价值链参与度最高的地区，接近发达经济体的水平，高于其他发展中经济体。尽管如此，东亚经济体从国际分工和贸易中的收益近年来有明显降低趋势。出口中，源自国外的增加值比重在上升，对国外进口中

间品高度依赖，本国价值创造能力薄弱，因而从价值链分工中的获益有限。

问：当前全球贸易统计的不合理之处体现在哪些方面？

答：作为全球价值链中的重要一环，贸易统计直接反映了一国在全球价值链中的收入情况。长期以来，贸易核算普遍规则是将贸易量计入最终产品出口国，但从真实价值链曲线来看，设计与销售环节盈利最多，最低端的制造业环节却承担了最多的贸易计入量。

以美国为例，在美国的进口产品中，25%至30%的产品如果追根溯源，还是美国制造，这些产品或属于美国海外制造，或属于本土制造。所谓的贸易逆差统计数据掩盖了其在价值链分工中的高收益。反之亦然，一些发展中经济体的巨额贸易顺差也并未真实反映其在国际贸易中的真实收益。以苹果手机生产价值链为例，其设计与最终销售环节才是最赚钱的环节，中国等承担代工的相关国家并未从苹果手机价值链中真正获益，只是背了一个赚钱之名而已。

因此，全球价值链的研究应从统计角度回归理性，揭示出每个成员在全球价值链中的真实地位。

问：如何推动国际贸易统计回归理性，以真实

反映各经济体在全球价值链中的获益情况？

答：我认为，APEC各成员应对传统贸易统计方式作出部分调整，将出口中包含的国内增加值作为衡量价值链分工的指标之一。这部分增加值能反映一国在价值链分工中获取的真正收益，更贴近贸易事实。对比东亚主要经济体出口中的国内增加值变化可以发现，大多数东亚经济体的出口中，国内增加值的比重在减少，与之相应，这些经济体依然在国际贸易分工中处于低端位置。

值得称道的是，本次会议已就推动全球价值链合作达成诸多新共识。《促进亚太地区全球价值链发展战略蓝图》和《全球价值链中的APEC贸易增加值核算战略框架》两大倡议的核心内容将列入APEC领导人共同宣言。这是APEC在贸易核算体系领域的创新性举措，可以在亚太自贸区施行后再推广到世界其他地区。与此同时，APEC各成员还可在现有基础上继续推动相关贸易计算模式的研究，在统计方式与计算方式上促使国际贸易统计方式回归理性。合理的贸易统计方式将对国际贸易流动产生深远影响，并推动全球资源合理配置，促使发展中经济体重新认识其在全球价值链中的地位，以不断提升其创新与科研能力，向价值链高端攀登。